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KUTATÁSI ÖSSZEFOGLALÓ
Melléklet - SZOT-2017-2
Az SZTE Számítógépes Optimalizálás Tanszéknek a vonatkozó kiírás tématerületeihez kapcsolódó aktuális tudományos tevékenysége, továbbá a pályázó szakmai feladata:
(a) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék együttműködve a Mezőgazdasági karral tehenészetek számára végez kutatásokat. Jelen esetben a tehenek megbetegedésének a pénzbeli hatását vizsgáljuk. Különös tekintettel a tőgyulladás esetét vizsgáljuk, mert ez a leggyakoribb betegség. Továbbá a profitot is jelentősen befolyásolja egyetlen megbetegedés, mely a tehén jelenlegi értékét nagyban befolyásolja. A hallgató feladata olyan mikroszimulációs eszközök készítése, amely alkalmas ezzel kapcsolatos kérdések megválaszolására.
(b) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék együttműködve a Mezőgazdasági karral tehenészetek számára végez kutatásokat. A kutatási eredmények interpretálása alkalmas lehet egy mobil applikáció elkészítése. A pályázó feladata, hogy tegyen kísérleteket ebben az irányban. 
(c) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék több éve foglalkozik valós problémák matematikai modellezésével, adatbányászati módszerek fejlesztésével és tesztelésével. A pályázó feladata valós adatbázisokban található adatok elemzése. Elsősorban kutatási specifikációk elkészítése, adatbázis lekérdezések megírása és egyéb kutatással kapcsolatos feladatok elvégzése, mint szakirodalom feldolgozás, kutatási riportok készítése a cél.
(d) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék több éve foglalkozik valós problémák matematikai modellezésével, adatbányászati módszerek fejlesztésével és tesztelésével. A pályázó feladata az szakirodalomban már meglévő és új adatbányászati módszerek implementálása és futtathatóvá tétele nagy adatbázisokból közvetlenül kinyert adatokra. A kutatás célja adatbányászati módszerek implementációja és közvetlen alkalmazása relációs és gráf adatbázisokban lévő adatokra.
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