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KUTATÁSI ÖSSZEFOGLALÓ
Melléklet - MIT-2016-07
Az SZTE Műszaki Informatika Tanszéke a vonatkozó kiírás tématerületeihez kapcsolódó aktuális tudományos tevékenysége, továbbá a pályázó szakmai feladata:
(a) A zaj alapú biztonságos kommunikáció (KLJN) a zaj konstruktív szerepben történő alkalmazásának egyik igen aktív kutatási területe, mellyel elméletileg abszolút biztonságos kulcscsere valósítható meg. A Műszaki Informatika Tanszék Zaj és Nemlinearitás Kutatócsoportja számos eredményt ért el az elv elméleti és kísérleti vizsgálatában. A hallgató feladata a KLJN kísérleti vizsgálatához szükséges FPGA alapú KLJN kommunikátor részbeni implementálása, szimulációk végzése a megvalósítás során felmerült kérdések tisztázására, publikáció és esetleges TDK munka előkészítése.

Bővebb információ: 
http://drrm.net/tag/kljn/
http://www.inf.u-szeged.hu/noise/Research/kljn/
(b) Periodikus jelek esetén számos esetben információt hordozhat a periodikusságot jellemző mennyiségek fluktuációja is, például a szívritmus variabilitás (HRV) évtizedek óta hasznos indikátornak bizonyul az orvosi diagnosztikában. A Műszaki Informatika Tanszék Zaj és Nemlinearitás Kutatócsoportja számos eredményt ért el kardiológiai és mozgásjelek periódusfluktuációinak vizsgálatában. Ez utóbbi során sportolók mozgásjeleinek periódusfluktuációinak vizsgálatához az időbeli indikátoron túl a nyers jelek spektruma alapján meghatározható jel/zaj viszonyon alapuló indikátorokat vezetett be. A hallgató feladata EKG jelek spektrális analízisével és numerikus szimulációkkal a HRV-hez kötődő periódusfluktuációk mérési lehetőségeinek vizsgálata, publikáció és esetleges TDK munka megalapozása.
Bővebb információ: 

http://www.inf.u-szeged.hu/noise/kayak/
http://www.inf.u-szeged.hu/noise/med/
A területekről bővebb információ illetve az elért eredményeken alapuló publikáció megtalálhatóak:

http://www.inf.u-szeged.hu/noise/
Kutatás során alkalmazott módszertanok
A kutatásokhoz fontos kísérleti eszközök, szenzorok jelfeldolgozó elektronikájának tervezése és elkészítése különböző körülmények közötti mérések végzése, melyekkel a választott módszer pontossága, megbízhatósága és hatékonysága megállapítható, ellenőrizhető. 

A jelek digitalizálását végző elektronika beágyazott processzorokra épül, melynek jelfeldolgozó szoftverét is kifejlesztjük. A mért jelek analíziséhez nélkülözhetetlen megfelelő modellek használata, illetve ezek szükség szerinti módosítása, optimalizálása.

A kutatási feladatokhoz különböző szenzorok, áramkörök és tesztelő műszerek (multiméterek, oszcilloszkópok, univerzális adatgyűjtő műszerek) szükségesek. A prototípusok fejlesztéséhez és elkészítéséhez speciális áramkörök kerülnek megtervezésre. A mérési, tervezési és fejlesztési feladatokhoz a Cadsoft Eagle áramkörtervező szoftvere kerül alkalmazásra, míg a jelfeldolgozó, elemző szoftverek fejlesztésére a National Instruments cég LabVIEW fejlesztőkörnyezetében, illetve nyílt forrású szoftverek alkalmazásával kerül sor.
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