PEC Diplomamunka 2007-2008
Két-tényezős hitelesítési modul tervezése és fejlesztése az MWare termelésirányítási rendszer számára
Legutóbbi frissítés 2007. 03. 19.

Háttér
A PEC egy nemzetközi vállalat, mely magas színvonalú műszaki megoldásokat nyújt termelő vállalatok részére. Tevékenységi körébe tartozik egyedi géptervezés, ipari hardver gyártás, valamint a termelési környezet felügyeletét ellátó szoftver készítése. Az MWare-t a PEC ipari termelésirányító rendszerét (MES, Manufacturing Execution System) többek között olyan iparvállalatok használják, mint a Philips, Panasonic, British American Tobacco (BAT). A termelésirányító rendszert egy olyan hitelesítési modullal egészítjük ki, amely az adott iparvállalat biztonsági előírásaihoz rugalmasan idomul.
A legtöbb szigorúan szabályo zott iparágban, mint például a banküzem, a gyógyszeripar, a vegyipari szektor, a termelési rendszerhez való hozzáfárás biztonsága kiemelt fontosságú. Éppen ezért, a vállalatoknak az egyszerű felhasználónév/jelszó kombinációknál megbízhatóbb módszerekre van szükségük. Olyan többtényezős hitelesítési eljárást várnak el, ahol a felhasználó az alábbi lehetőségekből választhat:
· Valami, amit ismer (pl. jelszó, PIN)

· Valami, amivel rendelkezik (pl. smartcard, EID)

· Valami, ami ő maga (biometria)

Számos megoldás létezik ezen a területen, és az MES rendszernek a meglévő vállalati biztonsági rendszerrel tökéletesen kell integrálódnia.
A diplomamunka tartalma
Egy olyan hitelesítési modul megtervezése és elkészítése, amely két-tényezős hitelesítést támogat.

A modulnak a következőkhöz kell (könnyen kiterjeszthető és testreszabható) felületet nyújtania:

· címtárak, mint pl. Active Directory, LDAP, vagy az MWare saját tára

· engedélyezési tárak (authorization store)

· hitelesítési eljárások (authentication mechanisms, pl. smartcard, stb.)

Támogatnia kell a PKI-t (Public Key Infrastructure)

Támogatnia kell a nyomonkövetés megvalósítását.

A modulnak tartalmaznia kell egy felhasználói felületet, mely a hitelesítést lehetővé teszi, és C#.NET nyelven kerül implementálásra.

Opcionálisan elkészíthető továbbá egy olyan felület, amely segítségével a tanúsítványok, szerepkörök, hitelesítések, stb. menedzselhetőek.

Minthogy a diplomamunka tervezést és megvalósítást is tartalmaz, ezért jelölt párosok jelentkezését várjuk.
Időzítés
A diplomamunka elkészítése 2007 38. naptári hetében kezdődik, és 2008 4. hetében fejeződik be. Részletes ütemterv a jelölttel együtt kerül kidolgozásra a munka kezdetekor.
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