PEC Diplomamunka 2007-2008
„In-memory” adatbázisnak az MWare termelésirányítási rendszerben való alkalmazhatóságának tanulmányozása
Legutóbbi frissítés 2007. 04. 19.

Háttér
A PEC egy nemzetközi vállalat, mely magas színvonalú műszaki megoldásokat nyújt termelő vállalatok részére. Tevékenységi körébe tartozik egyedi géptervezés, ipari hardver gyártás, valamint a termelési környezet felügyeletét ellátó szoftver készítése. Az MWare-t a PEC ipari termelésirányító rendszerét (MES, Manufacturing Execution System) többek között olyan iparvállalatok használják, mint a Philips, Panasonic, British American Tobacco (BAT). 
Modern ipari termelővállalatoknál jelentősen megnőtt az igény a nyomon-követhetőségi adatok tárolására a korszerű termelésirányító rendszerek adatbázisában. A hagyományos megközelítés, mey szerint az üzleti logikát megvalósító modul az adatbázissal közvetlenül kommunikál, nem képes megfelelő teljesítményt nyújtani a gazdaságosan elérhető hardvereken.
Újabban olyan „in-memory” adatbázisok váltak elérhetővé, mint például az Oracle Times Ten, amelyen ezen probléma megoldását célozzák.

A diplomamunka tartalma
A diplomamunka célja öszetevetni az in-memory adatbázis használatát a közvetlen adatbáziseléréssel vagy egy alkalmazás-specifikus memória-modellel.

A diplomamunkának válaszokat kell adnia az alábbi szinteken:
· teljesítmény
· tranzakciók biztonsága
· skálázhatóság
Amennyiben lehetséges, a munkának figyelemmel kell lennie a funkcionalitás WebService-en keresztül történő elérhetőségére.
A diplomamunkának előre definiált felhasználási esetekre  kell koncentrálnia, melyeket a PEC MWare nevő termékén kell megvalósítani.

A munkának Windows platformon, .NET Framework használatával C# nyelven kell készülnie.
Időzítés
A diplomamunka elkészítése 2007 38. naptári hetében kezdődik, és 2008 4. hetében fejeződik be. Részletes ütemterv a jelölttel együtt kerül kidolgozásra a munka kezdetekor.
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