Egy hallgatótól levélben kaptam azt az észrevételt, hogy: „A Számítógépes architektúrák 2005-ös tantárgy 1. előadásának anyagában, a 41. oldalon a 0000 0011 0000 0001 bináris szám a +301 hexadecimális, és nem a +301 decimális szám megfelelője.”

Valóban lehetne a 0000 0011 0000 0001 szám a hexadecimális +301 ábrázolása is, de az előadásban az hangzott el, hogy "binárisan kódolt decimális" +301, és ez is helyes. 
Hogy egy bináris mennyiség mit jelent, az a fölhasználás módjától függ. Ha ezen a mennyiségen a decimális aritmetika szabályai szerint dolgozunk, akkor a mennyiség binárisan kódolt decimális számot jelent. 
Az előadásban az is elhangzott, hogy sok olyan alkalmazás van, amikor a bevitt adatokon csak nagyon kevés műveletet kell végezni, és olyankor a decimálisból binárisba, majd - a kiíráshoz - binárisból decimálisba konvertálás művelet igénye messze meghaladhatja a feladat megoldásához szükséges művelet mennyiséget. Ezekre az esetekre célszerű a decimális számokkal történő műveletvégzés, és erre a célra vezették be a binárisan kódolt decimális szám ábrázolást, ilyenkor egy decimális számjegy négy biten kerül ábrázolásra. Pozitív számok esetén ez megegyezik annak a hexadecimális számnak az ábrázolásával, amelynek a SZÁMJEGYEI megegyeznek az ábrázolni kívánt decimális szám jegyeivel.

