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Az automaták széles körű elterjedésének egyik legfontosabb okát a könnyű implementálhatóságuk jelenti. Egy véges nyelv eldönthetőségére több, egymással ekvivalens automata konstruálható, de a gyakorlatban használt rendszerek esetén – mint például mobiltelefonok, kommunikátorok, vagy akár televíziók, hűtőgépek – a szűkös memóriakorlátok miatt a lehető legkisebb méretű automatát célszerű megkonstruálni. 

Ebben a dolgozatban véges nyelveket reprezentáló automaták tömörítési algoritmusaival foglalkozunk. Automata tömörítési algoritmuson egy olyan algoritmust értünk, amelyik egy A (nem feltétlenül determinisztikus) automatából kiindulva megkonstruál egy A-val ekvivalens nem feltétlenül determinisztikus, de kisebb helyen tárolható automatát. 

Az automatákat reprezentálhatjuk pointerekkel, szomszédsági mátrixokkal, továbbá átmenetmátrixokkal is. A legkisebb méretű adatszerkezetet akkor kapjuk, ha az állapotokat és az azokhoz tartozó átmeneteket vektorokkal tároljuk. Ezek mérete egyenesen arányos az átmenetek és állapotok számával (George Anton Kiraz, 1999). Ha a tömörítés az állapotok és az átmenetek számát is figyelembe veszi, akkor kisebb méretű ekvivalens automatát kapunk.

Amilhastre és Janssen (1999) egy olyan automatát tömörítő algoritmust javasol, amely csak olyan automatákon működik, amelyek csupa azonos hosszú szavakból álló véges nyelveket ismernek fel. Az ilyen automaták gráfján szintek határozhatók meg. Megadnak egy technikát a k és a k+1-edik szint által meghatározott páros részgráf biklikk lefedésére, amely alapján állapotok összevonása végezhető. Jelentős hátránya azonban, hogy bizonyos esetekben az állapotok összevonásakor további élek is keletkezhetnek, így – a teszteredmények alapján – számos esetben a tömörített nemdeterminisztikus automata mérete nagyobb lett, mint a vele ekvivalens minimális determinisztikus automatáé.

A dolgozatban saját eredményként bemutatunk egy olyan újszerű tömörítési algoritmust, amely kiterjeszti az előző módszert úgy, hogy tetszőleges véges nyelvet felismerő automatán működik. Az algoritmus az állapotok és átmenetek összegének száma szerint tömörít és garantálja, hogy az eredmény mérete nem lesz nagyobb, mint a minimális determinisztikus automatáé, sőt a teszteredmények szerint 5-10%-os méretbeli csökkenés volt elérhető.
